

今年以来,滨州市上下聚焦“品质之求,精明之路,担当之行”,坚持“1+1188”发展格局,突出“大开放、大改革、大发展”工作主线,全力打好招商引资、项目建设、工业经济“三大战役”,凝聚坚定了“锚定品质之求、走好精明之路、落实担当之行,奋力谱写中国式现代化最美滨州篇章”的共识共为,主要经济和民生指标增速位居全省前列,经济社会发展呈现战略性、突破性、引领性变化,品质滨州建设迈出新步伐、开创新局面。

高艳蕊 通讯员 张国栋 陈聪 张舒睿 滨州报道

以“品质之求” 谋高质量发展

在滨州,五大千亿级产业集群优势重塑,新能源产业集群加速崛起。聚焦传统产业高端化,滨州加快传统产业转型升级,推进新技术攻关、新产品替代、新项目建设,发挥重点产业链“链长”“链主”作用,全力打造5000亿级高端铝业国家级集群,以及2000亿级精细化工、食品加工、智能纺织省级集群。聚焦新兴产业规模化,滨州促进新兴产业扩容增量,坚持增量扩量、集群集聚,加快高端装备产业向智能制造发展,打造千亿级新能源产业集群、千亿级锂电新材料产业集群,全市3家企业10项产品入选《山东省工程机械产业链优质产品目录》,3家企业顺利完成“国家级智能制造示范工厂揭榜单位”验收。近年来,滨州实施制造强市三年攻坚行动,连续3年入选“全国先进制造业百强市”,2023年滨州有53项产品产量或市场占有率列全球或全国第一位,其中15项产品列全球第一位,滨州正加速由“工业大市”向“工业强市”跨越蜕变。

近年来,滨州坚持向开放要活力,抢抓“一带一路”发展机遇,全面扩大对外开放,拓展“走向全球”的路径,加快“走遍全球”的步伐,联通世界、链接全球,全力打造高水平开放新高地。聚焦“科创品质更强”,滨州持续深化产教融合型、实业创新型“双型”城市建设,搭建一流科创平台,引育一流科创人才,打造一流科创生态,把制约发展最大的“短板”锻造成追赶跨越的“跳板”,为发展新质生产力注入澎湃动能,科技创新已然成为滨州高质量发展的最强引擎。

“品质之求”,求的就是发展的高质量、工作的高标准,行动的高效率,群众的高赞誉。在“品质之求”的实践中,滨州聚焦处理好政府和市场的关系这一主线,让“有形之手”与“无形之手”协调发展、各展所长。立足工业大市这个最大实际,滨州坚定不移抓招商引资、项目建设、工业经济,坚定不移调优转型路径、调优经济结构、调优产业层次。坚持主动服务、用心服务、高效服务不动摇、不松劲,与群众与企业站在一起、想在一起、干在一起。全市上下牢固树立“让企业和企业家舒服”“让老百姓满意”的理念,打造富有滨州特色的服务品牌,营造一流的服务生态,优化一流政务服务、政策服务、要素服务、法治服务、开放服务、公共服务,致力于把企业的难题解到位,把民生的短板补到位。现在的滨州,已成为创新、创业、创造的最佳沃土,“服务品质”的味道越来越醇厚。

以“心安”品质 铸就高质感民生

平安是基,心安是魂,“心安城市”是更高层次的安全城市。滨州市全力建设全国首个“心安城市”,取得了阶段性成效。对建设“心安城市”的探索与实践,经历了从“心源”到“心语”再到“心安”三个阶段。

一是思路谋篇——溯“心源”。2021年,在全国首次提出“心源性”矛盾纠纷概念,以“心源性”矛盾化解践行新时代“枫桥经验”,推动“事结”“法结”“心结”一体解,实现“案结、事了、人和”。二是创新谋策——诉“心语”。2022年开始,开启社会心

理服务体系,坚持智防、心防、共防一体推动,建立市级社会心理服务中心——滨州心语基地,各县市区相继建立各县级社会心理服务中心。2023年,534个市县部门单位心理健康服务科全覆盖。三是战略谋局——塑“心安”。2024年,制发《关于打造“心安城市”的实施意见》,发布全国首个“心安城市”建设地方标准体系,科学谋划“五安”工程,明确43个牵头部门职责。成功举办全国首届社会心理服务体系经验交流大会,滨州被中国社会工作联合会授予“中国社会心理服务创新实践基地”“心安城市”工作经验入选2024年度全国社会治理创新案例。

2024年全国社会工作创新发展大会暨“心安城市”建设交流会在滨州开幕,滨州“心安城市”建设成势见效。滨州正深入实施安身、安业、安居、安康、安心“五安”工程,持续推动社会安全稳定、就业创业充分、居住舒适宜人、全民身体健康、社会心态平和,努力让更多人在滨州心安顺遂、人生出彩、梦想成真。

一是实施“安身”工程。“安身”工程是“心安城市”建设的重要基础,目的是守万家灯火、护一方平安,让平安法治更加可知可感可及,营造平安稳定的社会治安环境。二是实施“安业”工程。“安业”工程是“心安城市”建设的重要支撑,目的是坚持就业优先,就业创业互促共进,让经营主体和城乡居民各安其业。三是实施“安居”工程。“安居”工程是“心安城市”建设的重要保障,目的是提升绿环境、居环境、车环境、路环境,营造舒适宜居的生态人文环境。四是实施“安康”工程。“安康”工程是“心安城市”建设的重要前提,目的是为人民群众提供高水平医疗服务保障,不断增强身体素质,持续提升全民健康水平。五是实施“安心”工程。“安心”工程是“心安城市”建设的重要追求,目的是建设完善社会心理服务体系,营创专业温馨的心理服务环境。

以城市“高颜值” 成就生活“高品质”

拥有怎样的文化生活、文化品质,不仅决定了一个人的精气神和幸福指数,也影响着一座城市的“软实力”和发展水准。近年来,滨州锚定“文化品质更好”,深入挖掘黄河文化、孙子文化、齐文化、红色文化、吕剧文化等资源,深化拓展“17个起来”主题宣传行动,大力实施文化惠民工程,让文化自信更坚定、文化含量更充盈、文化味道更独特,以滨州文化“软实力”的提升赋能发展“硬支撑”。

2023年以来,滨州创新开展了“17个起来”主题宣传行动,策划了大量群众性文化活动,让广大市民在广泛参与中拥有更高质量的文化体验。滨州聚力构建“故事+宣讲”“数据+宣讲”“红色+宣讲”“戏曲+宣讲”社科普及新体系,打造“滨声嘹亮”宣传品牌,策划推出“企业成功背后的文化力量”“品牌背后的故事”等系列主题宣传,集中打造“对话滨州”“滨企创世界”等重点栏目。如今的滨州,正在加快推动省级孙子文化(惠民)生态保护实验区建设,创新打造全省首个生态博物馆之城,新创大型京剧《孙武》搬上舞台,孙武不夜城等新业态点燃了滨州“夜经济”……“孙子故里 品质滨州”已成为滨州一张闪亮的城市名片。



2024年全国社会工作创新发展大会暨“心安城市”建设交流会在滨州召开。



中国社会工作联合会和山东省心安社会工作学院战略合作签约暨揭牌仪式举行。



邹平铝业大厦集金融、科技、物流、大宗商品交易为一体。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉,也验证着一座城市经济社会高质量发展的成色。市委书记宋永祥指出,要不断提高城市品质,全面提升城市绿环境、居环境、车环境、路环境,让群众时时享受到精致精细精美的城市环境。近年来,滨州紧紧围绕“环境品质更美”持续攻坚克难,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,坚定不移推进人与自然和谐共生的现代化,倾力打造美丽中国的“滨州样板”。

战雾霾、保蓝天,深入打好蓝天保卫战。滨州以决战态度抓好大气污染防治,围绕工业源、工地源、移动源等,分10条线进行全面管控,建立异常数据快反、小时超标数据核查、智慧指挥响应等12项工作机制,鼓励企业围绕“双碳”战略开展减碳技术研发、应用,大气环境质量持续向好。保水质、增颜值,着力打好碧水保卫战。滨州坚持“咬定Ⅲ类目标不放松”的韧劲治水攻坚,践行一线工作法,开展入海河流徒步排查,每

周对全市71家污水处理厂和涉氮直排企业开展飞行执法和加密监测。治固废、护净土,坚决打好净土保卫战。滨州持续推动“无废城市”建设向绿而行,深化“无废园区”“无废工厂”等“无废细胞”创建工作,启动2024年黄河流域“清废行动”工作专项行动,严厉打击黄河流域固体废物非法转移、倾倒等违法犯罪行为,及时消除环境安全隐患。

近年来,滨州全面提升城市品质,改善城市形象,主动回应人民群众对美好生活的向往,以描绘“城市工笔画”功夫绘就城市美,推进城市精准规划、精明增长、精致建设、精细管理、精美呈现,全面提升城市的形象、品质、能级,让城市“高颜值”成就生活“高品质”。

锚定“发展、科创、开放、服务、文化、环境、民生、平安”八大领域品质追求,滨州上下集众志而为,聚众力而举,以行稳致远的理念,坚韧不拔的毅力、勇往直前的决心,共赴品质滨州建设无限可能的锦绣未来。



滨州地标性建筑黄河楼。

品质滨州建设

以一域之精彩为全局添光彩

新时代
新征程